## 住房保障立法需要妥善处理的三种关系

楼建波

我国已建成"世界上最大的住房保 障体系",住房发展取得历史性成就。 但是, 住房保障, 乃至整个住房供应体 系,在我国仍是一个实践先行,政策和 立法不断调整,理论亦步亦趋的领域。

住房保障立法是保障性住房可持续 发展的内在要求。习近平总书记明确指 示:"保障性住房建设是一件利国利民 的大好事,但要把这件好事办好、真正 使需要帮助的住房困难群众受益, 就必 须加强管理,在准人、使用、退出等方 面建立规范机制,实现公共资源公平善

在此背景下,中国的住房保障立 法,必须处理好下面三个关系。

## 政府保障和市场供应的关系

政府保障和市场供应相结合的双轨 制的住房体系自 1998 年的房改方案确 立以来,虽然在不同时期两者的侧重、 具体提法不尽相同, 但一直都是我国住 房体系的基本原则。党的二十大报告指 出:"加快建立多主体供给、多渠道保 障、租购并举的住房制度。"党的二十 届三中全会通过的《中共中央关于进一 步全面深化改革、推进中国式现代化的 决定》指出:"加快建立租购并举的住 房制度,加快构建房地产发展新模式。 加大保障性住房建设和供给,满足工薪 群体刚性住房需求。支持城乡居民多样 化改善性住房需求。'

双轨制的住房供应体系,应该是政 府保障城镇住房困难、工薪群体刚性住 房需求,市场满足人民群众高品质居住 需求的住房。在保证人民群众住有所居 的基础上,促进房地产市场健康平稳发 展。在住房供应上,要充分发挥市场在 资源配置中的决定性作用,更好发挥政 府作用,推动建设适应人民群众居住需 要的好房子。

住房是一种供需弹性较弱的产品。 作为不动产, 住房具有固定性和地方 性,不能像其他资源一样跨地区调整供 需关系; 更重要的是, 住房的开发建 设,从供地到交房的开发建设周期较 长,而且成本巨大。这也是许多国家和 地区在市场供应之外,由政府进行住房 保障的原因。原国务院法制办 2014 年 公开征求意见的《城镇住房保障条例 (征求意见稿)》 (以下简称《征求意见 稿》) 第 4 条明确规定"城镇住房保障 是具级以上人民政府的重要责任", 第 7条则规定了各级政府以及同级政府各 部门的住房保障职责。这些规定,在将 来的住房保障立法中应该保留并细化。

但是, 政府对住房保障负责, 并不 意味着政府对住房保障事无巨细地包 办。2014年的《征求意见稿》明确在 保障力量上,坚持政府主导、社会参 与,通过实施投资补助、财政贴息等支 持政策鼓励社会力量参与住房保障,并 设专章对社会力量参与住房保障进行规 定。这体现了当时的起草者对政府与社 会、保障与市场关系的科学认识。

除了鼓励社会力量参与住房保障 外,要处理好保障和市场的关系,还要 注意不能人为地把"政府保障"与"市

- □ 住房保障立法是保障性住房可持续发展的内在要求。除了鼓励社会力量参 与住房保障外,要处理好保障和市场的关系,还要注意不能人为地把"政 府保障"与"市场供应"割裂开来。
- □ 随着房地产市场的高速发展,住房保障形式不断变化,给住房保障立法稳 定性带来新的挑战。为此,建议将来在制定城镇住房保障条例时应明确, 保障性住房的具体种类或政策调整后,调整前已配售的保障性住房适用当 时的规定;调整前已配租的保障性住房,在租赁期满前,适用当时的规定。
- □ 李强总理在今年的政府工作报告中提到深入实施新型城镇化战略行动时要 求"推动将符合条件的农业转移人口纳入住房保障体系",这需要在未来制 定城镇住房保障条例时一并予以考量。

场供应"割裂开来。住房供应体系中政 府和市场孰轻孰重是一个历史性的话 题。为解决住房短缺问题,政府在鼓励 商品房市场发展的同时,加大保障性住 房供应;在住房相对充裕的时期,则通 过货币补贴,帮助住房困难的家庭通过 市场解决住房问题。今年的政府工作报 告提出要推进收购存量商品房, 在收购 主体、价格和用途方面给予城市政府更 大自主权, 正是打通市场与保障的具体

## 住房保障形式的变与不变

1978年我国开始经济体制改革, 1988年确立住房商品化的改革目标, 国家开始以减轻国家负担和扩大住宅供 给为目的,探索住房制度改革。1994 年,国务院《关于深化城镇住房制度改 革的决定》提出,建立以中低收入家庭 为对象、具有社会保障功能的经济适用 住房供应体系,以及以高收入家庭为对 象的商品住房供应体系。建设部随后推 行"安居工程"。1998年,国务院发布 《关于进一步深化城镇住房制度改革加 快住房建设的通知》,明确从当年开始 停止实物分房,并提出构建"最低收入 家庭租赁廉租住房、中低收入家庭购买 经济适用住房、其他收入高的家庭购买 或租赁普通商品住房的住房供应体系"。 2003年,国务院《关于促进房地产市 场持续健康发展的通知》确立了房地产 业的支柱产业地位,提出调整住房供应 结构,从1998年文件确立的"以经济 适用住房为主的住房供应体系"向"逐 步实现多数家庭购买加快或承租普通商 品住房"转变。

随着房地产市场的高速发展,人们 居住水平的普遍提高, 住房保障被提上 议事日程。到2009年,我国初步形成 了廉租住房、经济适用住房、公共租赁 住房等保障性住房的主要类别。2013 年, 国务院主管部门出台文件, 将各地 廉租住房和公共租赁住房并轨运行,统 称"公共租赁住房"。

2015年12月的中央经济工作会议 明确提出要建立购租并举的住房制度, 2017年党的十九大报告提出"房子是 用来住的,不是用来炒的", "加快建 立多主体供给, 多渠道保障, 租购并举 的住房制度,让全体人民住有所居"。 在坚持房住不炒定位和租购并举制度 下,我国住房保障制度改革纵深推进:

2017年,利用集体建设用地建设租赁 住房试点和共有产权住房试点次第开 展; 2020年, 国务院办公厅《关于全 面推进城镇老旧小区改造工作的指导意 见》提出城镇老旧小区改造"保基本" 原则, 重点支持基础类改造内容; 2021 年6月,国务院办公厅发布《关于加快 发展保障性租赁住房的意见》,要求加 快发展保障性租赁住房,解决新市民、 青年人等群体的住房困难问题。2023 年,国务院发布《规划建设保障性住房 的指导意见》(国发 [2023] 14号), 要求建设配售的保障性住房, 按保本微 利原则配售。配售的保障性住房建设用 地以划拨方式供应,保障对象以家庭为 单位购买,实施严格的封闭管理,不得 变更为商品住宅流入市场。

纵观我国住房制度改革和住房保障 的发展, 政府从普遍提升住房水平人 手,大力推进经济适用住房和商品房的 建设,增加住房供给;再到通过廉租住 房解决城镇低收入家庭住房困难问题, 到 2014 实现城镇低保家庭应保尽保; 在此基础上,适时推出公共租赁住房满 足城镇中低收入住房困难家庭等"夹心 层"群体的住房需求。2021年,我国 城镇住房和收入双困家庭的住房问题基 本解决后, 重点城市的新市民和青年人 的住房困难问题凸显。由于新市民和青 年人往往不符合公租房的准入门槛, 2021年我国专门推出保障性租赁住房 解决其住房困难问题。2023年的"14 号"文推出配售的保障性住房,剑指住 房有困难且收入不高的工薪收入群体、 城市需要的引进人才等群体。至此,配 售的保障性租赁住房和公共租赁住房、 保障性租赁住房一起,成为我国保障性 住房体系的主体。

但是,这些变化也给住房保障立法 提出了新的问题, 即如何在通过立法固 化确立成熟的住房保障政策的同时,又 为将来的发展留下空间。更重要的是, 如何在政策调整后, 为根据调整前的政 策和法律取得保障性住房的保障对象提 供保障,保护他们已经取得的权利。 2014的《征求意见稿》既规定了住房 保障的实物保障和租赁补贴,又区分了 实物保障的"配租""配售"两种方 式。其第2条第1款将城镇住房保障定 义为"通过配租、配售保障性住房或者 发放租赁补贴等方式,为住房困难且收 人、财产等符合规定条件的城镇家庭和 在城镇稳定就业的外来务工人员提供支 持和帮助,满足其基本住房需求";第 2款将保障性住房规定为"纳入城镇住 房保障规划和年度计划,限定面积标 准、租售价格等, 向符合条件的保障对 象提供的住房。"同时草案后面的规定 笼统地表述为"配售保障性住房……" "配租保障性住房……",不涉及具体保 障性住房的类别。这种兼具原则性与灵 活性的表述,应该在将来的住房保障立 **法中保留**。

为了让住房保障真正惠及保障对 而不只是统计数据,将来在制定城 镇住房保障条例时可以授权国务院住房 保障行政主管部门,根据经济社会发展 需要研究提出并适时调整具体的保障性 住房种类,报国务院审定;直辖市、 市、县人民政府根据条例和国务院住房 保障行政主管部门制定的相关政策,结 合财政承受能力确定具体保障范围、条 件和方式,并向社会公布。更重要的 是,条例应该明确,保障性住房的具体 种类或政策调整后,调整前已配售的保 障性住房适用当时的规定; 调整前已配 租的保障性住房,在租赁期满前,适用 当时的规定。这样,就较好地平衡了稳 定与发展、"变"与"不变"的关系。

## 城镇住房保障与农村人口

2014年的《征求意见稿》在住房 保障前冠以"城镇";《国务院 2024 年 度立法工作计划》将城镇住房保障条例 列为预备制定条例,沿用了"城镇住房 保障"的提法。只对城镇的住房保障进 行调整,主要是基于两点考虑:

一是, 现阶段住房困难问题在城镇 较为突出, 住房保障需求也主要集中在 城镇,特别是在房价较高、上涨压力较 大、人口净流入量较大的一线城市。

二是,我国城乡实行完全不同的住 房制度。农村现行住房制度以"一户一 宅"宅基地使用权制度为基础,这一制 度本身就具有保障性质。在无偿使用宅 基地使用权的前提下, 农村集体经济组 织成员能够以较低的成本建造供家庭居 住使用的住房。同时, 通过实施异地扶 贫搬迁、农村危房改造、农村住房救助 等一系列政策,可确保经济困难的农村 家庭逐步改善住房条件。

但是,从适用人群范围看,住房保 障包括了数以亿计在城市稳定就业的农 村户籍人员,并未将农村户籍人口排除 在外。今年的"中央一号文件"鼓励有 条件的城市逐步将稳定就业生活的农业 转移人口纳入城市住房保障政策范围; 李强总理在今年的政府工作报告中提到 深入实施新型城镇化战略行动时要求 "推动将符合条件的农业转移人口纳入 住房保障体系",这需要在未来制定城 镇住房保障条例时一并予以考量。

(作者系北京大学法学院教授、博 导、房地产法研究中心主任)



